
— 2 0 0 0 — 

CAMERA. PEI DEPUTATI — SESSIONE DEL 1867 
Commissione che sono presenti hanno inteso il desi-
derio dell'onorevole Minervini, e De terranno conto. 

COMIN. Domando la parola per una mozione d' or-
dine. 

CHIDICHIMO. Fino dal 1861 il Consiglio provinciale 
della provincia di Calabria Citeriore aggiungeva cen-
tesimi addizionali alle contribuzioni dirette, e li de-
stinava esclusivamente alla costruzione delle strade, 
di cui tanto ha difetto quella contrada. 

In tutti i progetti stradali fu in ogni tempo ricono-
sciuta la necessità, quella di che è oggetto la petizione, 
e fu votata dal Consiglio per ben due volte una strada 
provinciale che da Castrovillari capo del circondario 
menasse a Rocca Imperiale distante da esso circa 70 
chilometri, ed ultimo paese della provincia. Fra que-
sti manca assolutamente una strada di comunica-
zione» 

I comuni interessati hanno pagato per sette anni e j 
continuano a pagare la sovrimposta votata esclusiva- j 
mente per le strade provinciali. Intanto vedendosi ! 
sempre trascurati fra questi i municipi di Rocca Im- j 
periale, Canna, Montegiordano ed Oriolo reclamano j 
perchè il Consiglio provinciale attui la strada proget- ; 
tata, oppure li assolva dal pagamento della sovrim-
posta provinciale. 

Prego quindi la Camera a dichiarare urgente la pe- j 
tizione 11,719. j 

(È dichiarata urgente.) j 
MACCHI. La deputazione provinciale di Cremona ha ì 

mandato una petizione nella quale svolge alcune sue « 
considerazioni intorno al progetto di legge che ri-
guarda la costituzione della provincia di Mantova. 
Quantunque la Commissione incaricata dell'esame di 
questo progetto di legge abbia già compiuto i suoi la-
vori e nominato il relatore, non mi parrebbe fuori di 
proposito, anzi riterrei utile che questa petizione fosse 
immediatamente trasmessa al presidente di quella 
Commissione, affinchè ne tenga quel conto che essa 
merita. 

La petizione porta il numero 11,721. 
PRESIDENTE. Se non vi è opposizione, la petizione 

11,721 sarà trasmessa al presidente della Commissione 
di cui ha parlato l'onorevole Macchi. 

CADOLJNI. Prego la Camera dì dichiarare d'urgenza 
la petizione 11,721 della deputazione provinciale 
di Cremona intorno alla questione della costituzione 
della provincia mantovana... 

PRESIDENTE. Quest'urgenza fu già domandata dal-
l'onorevole Macchi. 

CAROLINI. Domanderei pure che fosse inviata alla 
Commissione... 

PRESIDENTE. Sarà inviata com'è di diritto. 
L'onorevole Minervini ha facoltà di parlare. 
MINERVINI. Ho l'onoro di deporre a mio nome sul 

banco della Presidenza un progetto che mi fu trasmesso 
dal signor avvocato Oaìlegari, e che riguarda un modo 

di provvedere con mezzi tutti nazionali alla cessazione 
del corso forzoso. Al quale progetto aderendo, lo pre-
sento come mio, dichiarandone però l'autore, acciò 
venga in discussione. 

Io desidererei che fosse dichiarato d'urgenza, onde 
potesse speditamente procederne l'esame per le vie 
costituzionali. 

PRESIDENTE. Non ho bene inteso quale sia la sua do-
manda: ma mi pare che ella annunzi il titolo di un di-
segno di legge che presenta, mentre questo è contrario 
al regolamento, ed alle consuetudini della Camera. 

MINERVINI. È un progetto di legge d'iniziativa parla-
mentare. So bene non essere d'uso annunziare l'argo-
mento prima della lettura, ma l'ho dovuto fare peroc-
ché l'attuale non è un momento troppo opportuno per 
annunziare un progetto di legge d'iniziativa parla-
mentare, in mezzo alla proposta di tante leggi che 
abbiamo in esame, e massime questa grave ed attesa 
dell'asse ecclesiastico. 

PRESIDENTE. L'onorevole Minervini presenta un pro-
getto di legge che sarà trasmesso agii uffici, acciocché 
ne autorizzino la lettura, ove lo credano. 

N L'onorevole Mordini chiede un congedo di 10 giorni 
per motivi di salute. 

(E accordato.) 

PRESENTAZIONE DI UNA RELAZIONE. 

PRESIDENTE. L'onorevole Macchi è invitato a venire 
alla tribuna per presentare una relazione. 

MACCHI, relatore. Presento alla Camera la relazione 
della Giunta incaricata di esaminare il progetto di 
legge d'iniziativa parlamentare perchè venga accor-
data una pensione anche alle vedove ed agli orfani di 
quelli che morirono combattendo nelle battaglie del 
1866, quantunque il loro matrimonio non fosse con-
tratto a termini dei regolamenti disciplinari. (V. Stam-
pato n° 61-A) 

PRESIDENTE. Questa relazione sarà tosto inviata alla 
stampa. 

SEGUITO DELLA DISCUSSIONE DEL DISEGNO Di LEGGE PER LA 
LIQUIDAZIONE DELL'ASSE ECCLESIASTICO. 

PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca il seguito della 
discussione generale del progetto di legge sopra la li-
quidazione dell'asse ecclesiastico. 

L'onorevole Comin ha facoltà di parlare per una 
mozione d'ordine. 

COMIN. Ho domandato la parola per sottoporre alla 
Camera una semplice considerazione. Dai dati che ho 
mi risulta che circa 200 deputati, dico duecento (Ila-
rità) debbono parlare, o come iscritti nella legge che 
stiamo discutendo, o come proponenti emendamenti 


